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关于印发重庆两江新区红火蚁阻截防控

工作方案的通知
各国有企业，各街道办事处，委机关各部门，各驻区机构，各直属事业单位：

经管委会同意，现将《重庆两江新区红火蚁阻截防控工作方案》印发给你们，请认真组织实施。         

                   　重庆两江新区管理委员会办公室
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（此件公开发布）

重庆两江新区红火蚁阻截防控工作方案

为认真落实《重庆市农业农村委员会等九部门关于加强红火蚁阻截防控工作的通知》（渝农发（2021）36号）要求，结合新区实际，制定本工作方案。 

一、总体要求

    红火蚁是全国农业、林业和进境植物检疫性有害生物，是近年来入侵我国的有害物种，也是全球公认的100种最具危险入侵物种之一，繁殖力强、危害程度重。做好红火蚁阻截防控，是保障国家生物安全的一项重要任务，事关群众生产生活及身体健康，事关公共设施和生态环境安全。做好红火蚁阻截防控工作是全面贯彻党中央、国务院决策部署和市委、市政府工作要求的重要举措，各单位和部门要高度重视，切实履行好防控管理责任。
二、责任分工

设立两江新区重大病虫害防控防范工作协调小组，由党工委委员、管委会副主任张黎任组长，市地产集团、保税港区集团、两江产业集团、悦来投资集团、港务物流集团、鱼复公司、龙兴公司、水土公司、协同创新区公司、各街道办事处、财政局、建设管理局、城市管理局、社会发展局、规划自然资源局、土储中心、市政管护中心、城管执法支队为成员单位。协调小组办公室设在城市管理局。

市地产集团：负责所辖权属范围内红火蚁阻截防控工作。

保税港区集团、两江产业集团、悦来投资集团、港务物流集团、鱼复公司、龙兴公司、水土公司、协同创新区公司：负责所辖范围内红火蚁阻截防控工作，积极对接所在行政区农业、林业部门，及时沟通协调报送疫情。
各街道办事处：负责辖区内红火蚁阻截防控普查工作，负责市街绿化等公共区域范围内的红火蚁阻截防控工作，负责督促涉及区域内所有者或经营者，严格落实《重庆市植物检疫条例》明确的防控主体责任，落实防控经费，加强疫情监控、除害处理，并及时报送疫情。

财政局：负责保障辖区内公共区域红火蚁疫情的监测调查、防控阻截、应急处置和培训宣传等经费，纳入财政预算，落实工作措施资金。
建设管理局：负责督促物业服务企业做好小区内红火蚁阻截防控工作，积极配合相关部门开展整治工作，一旦发生疫情及时报告。

城市管理局：负责统筹协调小组日常事务，汇总红火蚁防控工作的材料收集工作。

社会发展局：负责指导辖区内医疗机构规范开展医疗救治工作。

规划自然资源局：负责已出让未建设的闲置土地范围内红火蚁阻截防控工作。一旦发生疫情，负责督促涉及区域内所有者或经营者，严格落实《重庆市植物检疫条例》明确的防控主体责任，落实防控经费，加强疫情监控、除害处理，并及时报送疫情。

土储中心：负责直管8个街道范围内存量建设用地（不含绿地）红火蚁的阻截防控工作。

市政管护中心：负责新区直管范围内城市公园、水利工程、公路及河流湖库周边绿化区域红火蚁的阻截防控工作。

城管执法支队：负责红火蚁阻截防控工作的协助工作，并对相关违法行为进行督促指导和依法查处。

三、工作要求 

（一）持续高度重视。红火蚁阻截防控是一项长期工作，各单位和部门要建立监测普查常态化机制。一旦发现疑似红火蚁，必须立即抽样送检专业机构检测，确定是红火蚁的委托专业机构进行后续防控工作。

（二）严格落实责任。各单位和部门要切实履行属地属事责任，以高度的政治责任感和认真负责的工作态度，做好红火蚁阻截防控工作。

（三）加强检疫监管。要树牢检疫意识，严把植物调运检疫关口，重点加强从广东、广西、福建、四川、云南等疫情频发重发区域调入的带土农作物苗木和带土观赏植物苗木、草坪草的调运复检力度，做到凡进必检、应检尽检，无证苗木坚决不用。一经发现无证调运、带疫调运等违法违规行为，要及时通报相关行政区农业、林业执法部门。一旦发现疑似红火蚁，要立即取样送专业检验机构鉴定，确认疫情的要停止调运，并规范进行除害处置。

（四）加强监测普查。要构建网格化、全覆盖、无缝隙的监测网络，建立普查常态化机制。各单位和部门要尽快开展一次普查，重点针对市外调入的带土种苗、绿化植物等种植区域，以及红火蚁发生区域，进行专项普查监测，做到早监测、早发现、早上报、早防治。

（五）加强科学防控。红火蚁疫情已发生区域，要抓住春秋两季红火蚁活跃期，集中开展防控行动，选用对路药剂，创新防治方法，确保疫区防治处置到位，要落实绿色防控技术，坚持定向灭杀、靶向灭杀，避免造成次生灾害。

（六）加强宣传普及。利用多媒体平台加强红火蚁识别、防控知识和法律法规宣传，正确引导舆论导向，形成全社会共同参与的良好氛围，进一步提升市民防控意识、应急处置能力和群防群治水平。

（七）加强信息报送。各单位和部门要及时报告重大事项。2021年6月30日前，向协调小组报送红火蚁普查情况。联系人：孙广峰，联系电话：13983999645。

抄送：市地产集团。
重庆两江新区管委会办公室                 2021年6月24日印发
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