附件1
中长期激励主要形式及实施条件

中长期激励是指以国有控股上市公司股权激励、国有科技型企业股权和分红激励、国有控股混合所有制企业骨干员工持股、超额利润分享、项目跟投等为主要形式的中长期激励机制。
一、国有控股上市公司股权激励
股权激励是指上市公司以本公司股票或者其衍生权益为标的，对其董事、高级管理人员及管理、技术和业务骨干实施的长期激励。上市公司股权激励应当具备以下条件：
（一）公司治理规范，股东大会、董事会、监事会、经理层组织健全，职责明确。股东大会选举和更换董事的制度健全，董事会选聘、考核、激励高级管理人员的职权到位。
（二）外部董事（包括独立董事）人数应当达到董事会成员的半数以上。薪酬与考核委员会全部由外部董事组成，薪酬与考核委员会制度健全，议事规则完善，运行规范。
（三）基础管理制度规范，内部控制制度健全，三项制度改革到位，建立了符合市场竞争要求的管理人员能上能下、员工能进能出、收入能增能减的劳动用工、业绩考核、薪酬福利制度体系。
（四）发展战略明确，资产质量和财务状况良好，经营业绩稳健。近三年无财务会计、收入分配和薪酬管理等方面的违法违规行为。1

（五）健全与激励机制对称的经济责任审计、信息披露、延期支付、追索扣回等约束机制。
（六）证券监督管理机构规定的其他条件。
具体内容见《关于修改〈上市公司股权激励管理办法〉的决定》（证监会令148号）、《国有控股上市公司（境内）实施股权激励试行办法》（国资发分配〔2006〕175号 ）、《关于规范国有控股上市公司实施股权激励制度有关问题的通知》（国资发分配〔2008〕171号）、《关于进一步做好中央企业控股上市公司股权激励有工作有关事项的通知》（国资发考分规〔2019〕102号）、《中央企业控股上市公司实施股权激励工作指引》（国资考分〔2020〕178号）等有关规定。
二、国有科技型企业股权和分红激励
国有科技型企业，是指中国境内具有公司法人资格的国有及国有控股未上市科技企业（含全国中小企业股份转让系统挂牌的国有企业、国有控股上市公司所出资的各级未上市科技子企业），具体包括：第一类，国家认定的高新技术企业；第二类，转制院所企业及所投资的科技企业；第三类，高等院校和科研院所投资的科技企业；第四类，纳入科技部“全国科技型中小企业信息库”的企业；第五类，国家和省级认定的科技服务机构。
股权激励，是指国有科技型企业以本企业股权为标的，采取股权出售、股权奖励、股权期权等方式，对企业重要技术人员和经营管理人员实施激励的行为。分红激励，是指国有科技型企业以科技成果转化收益为标的，采取项目收益分红方式；或者以企业经营收益为标的，采取岗位分红方式，对企业重要技术人员和经营管理人员实施激励的行为。
实施股权和分红激励的国有科技型企业应当产权明晰、发展战略明确、管理规范、内部治理结构健全并有效运转，同时具备以下条件：
（一）企业建立了规范的内部财务管理制度和员工绩效考核评价制度。年度财务会计报告经过中介机构依法审计，且激励方案制定近3年（以下简称近3年）没有因财务、税收等违法违规行为受到行政、刑事处罚。成立不满3年的企业，以实际经营年限计算。
（二）对于前述第二类、第三类、第四类企业，近3年研发费用占当年企业营业收入均在3%以上，激励方案制定的上一年度企业研发人员占职工总数10%以上。成立不满3年的企业，以实际经营年限计算。
（三）对于前述第五类企业，近3年科技服务性收入不低于当年企业营业收入的60%。企业成立不满3年的，不得采取股权奖励和岗位分红的激励方式。
科技服务性收入是指国有科技服务机构营业收入中属于研究开发及其服务、技术转移服务、检验检测认证服务、创业孵化服务、知识产权服务、科技咨询服务、科技金融服务、科学技术普及服务等收入。
具体内容见《国有科技型企业股权和分红激励暂行办法》（财资〔2016〕4号）、《关于做好中央科技型企业股权和分红激励工作的通知》（国资发分配〔2016〕274号）、《关于印发<中央科技型企业实施分红激励工作指引>的通知》（国资厅发考分〔2017〕47号）、《关于扩大<国有科技型企业股权和分红激励暂行办法>实施范围等有关事项的通知》（财资〔2018〕54号）等有关规定。
三、国有控股混合所有制企业骨干员工持股
混合所有制企业骨干员工持股试点企业应当具备以下条件：
（一）主业处于充分竞争行业和领域的商业类企业。
（二）股权结构合理，非公有资本股东所持股份应达到一定比例，公司董事会中有非公有资本股东推荐的董事。
（三）公司治理结构健全，建立市场化的劳动人事分配制度和业绩考核评价体系，形成管理人员能上能下、员工能进能出、收入能增能减的市场化机制。
（四）营业收入和利润90%以上来源于所在企业集团外部市场。
优先支持人才资本和技术要素贡献占比较高的转制科研院所、高新技术企业、科技服务型企业（以下统称科技型企业）开展员工持股试点。直属企业集团公司本部原则上暂不开展员工持股试点。违反国有企业职工持股有关规定且未按要求完成整改的企业，不开展员工持股试点。
具体内容见《关于国有控股混合所有制企业开展员工持股试点的意见》（国资发改革〔2016〕133号）有关规定。
四、超额利润分享
超额利润分享机制，是指企业综合考虑战略规划、业绩考核指标、历史经营数据和本行业平均利润水平，合理设定目标利润，并以企业实际利润超出目标利润的部分作为超额利润，按约定比例提取超额利润分享额，分配给激励对象的一种中长期激励方式。其中，目标利润是指企业为特定年度设定的预期利润值。推行超额利润分享机制的企业一般应具备以下条件：
（一）商业一类企业。
（二）企业战略清晰，中长期发展目标明确。
（三）《超额利润分享方案》制定当年已实现利润以及年初未分配利润为正值。
（四）法人治理结构健全，人力资源管理基础完善。
（五）建立了规范的财务管理制度，近三年没有因财务、税收等违法违规行为受到行政、刑事处罚。
具体内容见《关于印发<“双百企业”和“科改示范企业”超额利润分享机制操作指引>的通知》（国企改办发〔2021〕1号）有关规定。
五、项目跟投
项目跟投，是指跟投人员以自有资金与所在企业共同投资项目，实现风险共担、利益共享的一种中长期激励方式。实施项目跟投的企业一般应具有较强的创新基础，具体如下：
（一）创新能力突出，拥有5项以上形成主营业务收入的发明专利，近3年研发投入占营业收入比重不低于3％。
（二）企业经营较好，经营活动现金流量等为正。
（三）管理基础完善，在中国境内注册，具有清晰的发展规划，治理结构完善、制度体系健全。
同时，跟投项目应具有高风险和不确定性，具体要求如下：
（一）跟投项目处于产业化初期，具有较高技术风险、市场风险和管理风险。
[bookmark: _GoBack]（二）需要设立项目公司进行市场化运营，确保营业收入和利润主要来源于所在企业集团外部市场。
（三）设立初期，项目公司应当保持适当规模，跟投实施首年从业人员人数不超过300人、资产总额和年营业收入均不超过5000万元。
除以上具有较强创新基础的企业外，从事新产业、新业态、新商业模式的企业，或在投资周期较长、业务发展前景不明朗、具有较高风险和不确定性的创新业务领域，可按照风险共担、利益共享原则探索实施跟投。
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